

НЕ БЫТЬ РАВНОДУШНЫМ К СВОИМ ПРАВАМ!

Подписные индексы:

для физических лиц - 64 117

для юридических лиц - 14 117

Республиканская еженедельная юридическая газета

Пятница

31 октября, 2008 г.

№ 29

ЧЕЛОВЕК и ЗАКОН

Республика Казахстан утверждает себя демократическим, светским, правовым и социальным государством, высшими ценностями которого являются человек, его жизнь, права и свободы (п. 1 ст. 1 Конституции РК)



Книга для дела

С 1 ноября текущего года база данных «Закон» Центра правовой информации Министерства юстиции пополнится еще одним, несомненно, ценным источником – Комментарием к Уголовно-процессуальному кодексу РК. А в течение ноября текущего года издательство «Жети Жаргы» планирует выпустить книжный вариант Комментария. Это очень важное событие в юрнауке и практике Казахстана.

Единственный автор данного издания, известный в Казахстане и за рубежом практик и ученый-правовед, доктор юридических наук, профессор **Марат Когамов**.

На более, чем восьмистах страницах своего труда профессором Когамовым дана реальная, развернутая и последовательная картина движения уголовного дела в семи

Особо оговорюсь, я не претендую на всеохватность и беспорность изложения данного материала, но рассчитываю на продолжение исследо-

обычных и двух исключительных стадиях уголовного судопроизводства, разъясняется порядок применения 577 статей действующего УПК РК.

Заметим, написанный одним автором Комментарий отличается цельностью и завершенностью в изложении тех или иных положений уголовного-процессуального закона. Другой особенностью Комментария является его ориентированность не только на нужды дознавателей, следователей, прокуроров, судей, адвокатов, но и на потребности тех, кто когда-то станет работать в этом качестве. То есть Комментарий выполняет также функции учебного издания.

Наша редакция считает уместным привести полную версию мотивов издания Комментария самим автором в его предисловии к работе.

лучшего понимания всего хода уголовно-процессуальной деятельности органов, ведущих уголовный процесс. Это нормы статей глав

Дни Казахского национального университета им. аль-Фараби (КазНУ) состоялись в Евразийском национальном университете им. Л.Н.Гумилева в Астане.

В состав делегации во главе с ректором КазНУ им. аль-Фараби, академиком НАН РК Б.Жумагуловым вошли 20 известных ученых-профессоров, о которых не понаслышке знают и в странах СНГ - это физики Меирхан Абдильдин, Андрей Дробышев, Клара Макашева, Узак Жапбасбаев, журналисты Намазалы Омашев, Сагымбай Козыбаев, биологи Тамара Шалахметова, Мая Шигаева, математики Кулжабай Касымов, Наргозы Данаев, химик Михаил Наурызбаев, географы Роберт Гальперин, Шарип Надыров, юристы Султан Сартаев, Есберген Алауханов, Даулет Байдельдинов, историки Талас Омарбеков, Абдеш Толеубаев, филологи Элеонора Сулейменова, Берикбай Сагындыкулы, экономист Мадина Тулегенова, философ Матепулла Аженов, а также проректоры КазНУ Шарипбек Амир-

Вышел в свет учебник «Профилактика преступлений», посвященный изучению предмета и системы теории профи-

Именитые люди посетили столичный университет

беков, Виталий Сальников, Нурлан Ыбырайым и другие.

В торжественном мероприятии приняли участие министр образования и науки Ж.Туймебаев, посол России в Казахстане и другие известные ученые Казахстана.

Бывший ректор ЕНУ, академик Мырзатай Жолдасбеков отметил, что такое сотрудничество между ведущими вузами республики проходит впервые и является примером для других учебных заведений.

Инициатива Б.Жумагулова по такому сотрудничеству воспринята положительно в научном мире Казахстана.

На юридическом факультете ЕНУ им. Л.Н.Гумилева с показательными лекциями, выступили академик С.Сартаев на тему «Становление и развитие казахстанского государства», профессор Е.Алауханов прочи-

тал лекцию «О развитии казахстанской криминологии», профессор Д. Байдельдинов совместно с московским ученым А.Боголюбовым также провели встречи со студентами юрфака.

Благодаря таким встречам студенты и профессорско-преподавательский состав ЕНУ получили очень много ценных знаний и полезной информации.

Студенты смогли воочию увидеть талантливых профессоров, получить у них ответы на интересующие вопросы по предметам.

Между ректорами вузов, а также кафедрами вузов был подписан меморандум о взаимном сотрудничестве.

Теперь Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева намеревается приехать с ответным визитом в КазНУ им. аль-Фараби.

Обучая профилактике

в составе рабочей группы, утверждённой Правительством РК), целью которого тогда было разъяснение, прежде всего правоприменителям, всего того нового, что предусматривалось его нормами. Таким образом, это достаточный срок, для разработки теперь уже подробного Комментария, но уже к нормам статей УПК с учетом современных тенденций в национальном законодательстве и практике его применения в области уголовного процесса.

Прежде всего, хочу указать на главную особенность Комментария. Я не выношу на его страницы научные дискуссии в области уголовного процесса, которые объективно существуют в данном специальном виде государственной деятельности. Вызвано это, главным образом, тем, что именно в этой сфере общественных отношений наиболее остро соприкасаются интересы личности, общества и государства. Однако замечу, что по ходу написания Комментария, мною выявлены резервы дальнейшего повышения эффективности отечественного уголовно-процессуального права и уголовно-процессуальной деятельности органов, ведущих уголовный процесс. В этой связи, я намерен в исторически обозримой перспективе изложить свои соображения по дальнейшему совершенствованию многих норм каждой из 62 глав УПК.

Другой особенностью Комментария является то, что Комментарий - это мой авторский взгляд на место норм УПК, их органическую связь между собой при производстве по уголовному делу. Это очень удобно, так как уголовный процесс, то есть движение уголовного дела в семи обычных и двух исключительных его стадиях, требуют тщательного отслеживания всей совокупности норм, положений, институтов уголовного процесса по широкому кругу вопросов уголовно-процессуальной деятельности с учетом их размещения как в нормах Общей, так и Особенной части УПК.

Справедливости ради также отмечу, что в основе Комментария положены стандартная, устоявшаяся, во многом апробированная практика уголовно-процессуальной деятельности органов, ведущих уголовный процесс, а также общеизвестные закономерности, которые сегодня предложены наукой уголовно-процессуального права для более глубокого понимания норм, положений и институтов уголовного процесса.

вания норм УПК к исполнению всех тех, кого интересуют проблемы уголовно-процессуального права и уголовного процесса Казахстана.

Итак, на что следует обратить внимание при использовании Комментария в практике уголовного процесса.

Прежде всего, при обозначении внутренней структуры статей УПК, использованы правила статьи 17 закона «О нормативных правовых актах» от 24 марта 1998 года «Структура нормативного правового акта», что предполагает деление статьи на части и пункты.

Для удобства в пользовании Комментарием там, где это необходимо, разъяснение конкретных норм УПК объективно опирается на различные нормативные правовые акты (законы, нормативные постановления Конституционного Совета и Верховного Суда, указы Генерального Прокурора, постановления Правительства, указы первых руководителей правоохранительных и иных государственных органов страны). То есть в целом нормативные правовые акты, которые «принимают» участие в обеспечении уголовно-процессуальной деятельности органов, ведущих уголовный процесс, отдельными приложениями к Комментарию не представлены, а введены в тексты постатейных комментариев к нормам УПК. В этой части обобщен основной массив нормативных правовых актов, которые необходимо знать и которыми надо руководствоваться в уголовно-процессуальной деятельности.

Понятно, что многие из приведенных нормативных правовых актов подлежат существенной переработке в соответствии с реалиями времени и крупными преобразованиями последних лет в юридической системе общества и государства. Исключение сделано только для двух документов, которые имеют общее значение при производстве по делу и поэтому вынесены в качестве приложений к Комментарию (по вопросам взаимодействия с НЦБ Интерпола в Казахстане и порядку выставления статистических талонов централизованного учета по уголовным делам).

При написании Комментария сделан акцент на обстоятельное разъяснение отдельных базовых норм статей глав Общей и Особенной части УПК, которые имеют основополагающее значение для

Общей части УПК, в том числе об источниках действующего уголовно-процессуального законодательства РК (ст.1), разъяснении некоторых понятий, содержащихся в УПК (ст. 7), задачах и принципах уголовного процесса (ст.ст. 8-31), обстоятельствах, исключающих уголовное преследование (ст. 37), доказательствах и доказывании (ст.ст.115, 116, 117, 125-128, 130); Особенной части УПК, в том числе об общих условиях производства предварительного следствия (ст.ст.191-205), общих условиях главного судебного разбирательства (ст.ст.311-330), вопросам, разрешаемым судом при постановлении приговора (ст.371), основаниям к отмене или изменению приговора в апелляционном и надзорном порядках (ст.ст. 412-417, 421, 467), вопросам, подлежащим рассмотрению судом при исполнении приговора (ст. 453) и т.д.

Безусловно, существенное внимание по ходу разъяснения придано раскрытию структуры постановлений, выносимых в ходе предварительного следствия (ст. 202 УПК), протокола следственного действия (ст.203 УПК), представления по устранению обстоятельств, способствовавших совершению преступления (ст. 204 УПК), постановления о привлечении в качестве обвиняемого (ст. 207 УПК), обвинительного заключения (ст. 278 УПК), протокола обвинения (ст.287 УПК), приговора (ст.ст. 377-383 УПК), частного постановления (ст.387 УПК).

Хочу выразить особую благодарность директору Института Генеральной прокуратуры им. С.Ескараева д.ю.н., профессору Утибаеву Г.К., директору Института законодательства Министерства юстиции к.ю.н. Нугмановой Э.А. - за создание необходимых условий при написании Комментария, а также руководству Конституционного Совета, Верховного Суда, Генеральной прокуратуры и Министерства юстиции - за предоставление необходимых материалов.

Я надеюсь, что данное исследование послужит делу повышения эффективности уголовно-процессуальной деятельности органов, ведущих уголовный процесс, воспитания уважения к уголовно-процессуальному закону, а также укреплению законности в области раскрытия, расследования, рассмотрения уголовных дел и предупреждения преступлений.

Марат Козамов

Лактики преступлений. Научный труд вышел в 2008 г. Его авторы доктор юридических наук, профессор, член Союза писателей Казахстана Есберген Алауханов и доктор юридических наук, профессор (Академия права и управления ФСИН РФ, г. Рязань) Зарип Зарипов.

В Казахстане очень мало учебников по профилактике преступлений. Профилактика преступлений - одна из основ государственной программы по борьбе с преступностью в республике. За последние годы вышли основные четыре научные работы подготовленные учеными страны по профилактике преступлений.

Среди них профессор Е.Каиржанов, автор самых крупных трудов по профилактике преступлений.

Его труды: учебное пособие «Профилактика преступлений несовершеннолетних органами внутренних дел» (Караганда, 1983) и лекция «Понятие, структура и виды профилактики преступлений» (Караганда, 1986).

Другие важные научные работы - это учебник профессора А. Мин-

дагулова «Профилактика преступлений» (Алматы, 2005); монография Е. Алауханова «Криминологические проблемы борьбы с корыстно-насильственными преступлениями» (Санкт-Петербург, 2005); учебник Е. Алауханова «Криминология» на казахском и русском языках (Алматы, 2005-2008.).

Авторами нового учебника рассматриваются понятийный аппарат исследования, вопросы правового регулирования и организационно-тактические основы осуществления профилактики преступлений, информационное обеспечение и планирование предупредительной деятельности, ее субъекты, объекты, виды, уровни и формы.

Значительное внимание уделено особенностям профилактики отдельных видов преступлений. В работе использованы материалы Российской Федерации и Казахстана.

Разработка вопросов профилактики преступного поведения позволяет полнее и глубже представить специфические проблемы теории и практики уголовного права и криминологии Республики Казахстан.

Учебник предназначен, прежде всего, для ученых и практиков, занимающихся данной проблемати-

кой, а также для преподавателей, студентов юридических факультетов вузов и слушателей (курсантов) учебных заведений правоохранительной системы в процессе изучения курса уголовного права и криминологии.

Ответственные редакторы работы - заслуженный деятель науки и техники РК, доктор юридических наук, профессор Е.Каиржанов, являющийся автором самых крупных трудов по профилактике преступлений, а также заслуженный деятель науки РФ, доктор юридических наук, профессор В. Квашис (профессор московского университета МВД РФ).

Рецензентами данной работы стали видные ученые: А.Гришко, начальник Академии права и управления ФСИН РФ, доктор юридических наук, профессор, генерал-майор внутренней службы (г. Рязань) и С. Лебедев, заслуженный юрист РФ, доктор юридических наук, профессор (Московский университет МВД России).

Учебник рекомендован Ученым советом юридического факультета КазНУ им. аль-Фараби и Ученым советом Академии МВД Республики Казахстан.

Истоки извечного зла

О книге «Борьба с коррупцией в госорганах РК», вышедшей под редакцией Алауханова Е.О. в соавторстве с Турсынбаевым Д.Е.

Почему человек совершает преступление, какие побудительные мотивы и социальные или другие причины приводят его к этому? Каковы возможные меры предупреждения преступлений? Что представляют собой, как личности, преступник и жертва?

На эти и многие другие вопросы, связанные с извечным человеческим злом - преступностью, люди ищут ответы с той поры, как появилось человеческое общество.

Проблема преступности остро стоит и в Казахстане. Она сложна и многогранна, но чтобы успешно бороться со злом - его надо хорошо знать.

Так, одним из цементирующих оснований преступности в нашей стране является коррупция.

Автор работы определил своей задачей разработку и изучение коррупции как правового, так и социального явления. Раскрываются основные коррупционные положения,

впервые исследуется история и развитие коррупции от истоков учения о преступности до современных теории в области борьбы с коррупционными правонарушениями.

Внимательно изучив труд Алауханова Е.О., читатель узнает о самом понятии коррупции, ее видах и формах проявления. Получит сведения об истории борьбы с коррупцией в России и Казахстане, антикоррупционных законодательствах, уголовно-правовую характеристику коррупционных преступлений в органах власти.

Отдельного внимания заслуживает глава «Борьба с коррупцией в органах власти и основные направления ее предупреждения». В которой автор предлагает конкретный механизм по решению поставленных задач. А также дает довольно подробную картину современного состояния изучаемого явления в органах власти.

Хотя данная книга предназначена в первую очередь для сотрудников

правоохранительных органов, научных работников, студентов юридических вузов, осмелюсь предположить, что каждый гражданин, независимо от рода деятельности, сможет почерпнуть для себя много полезной и интересной информации.

Алауханов Е.О. является также автором следующих работ:

- Криминологические проблемы предупреждения корыстно-насильственных преступлений,

- Наказание как средство борьбы с корыстно-насильственными преступлениями и проблемы повышения его эффективности,

- О механизме примирения: постановка проблемы.

Его работы ценятся на всем постсоветском пространстве, зачастую рекомендуются для изучения в крупнейших вузах Казахстана и России.

Есберген Оразович Алауханов - доктор юридических наук, профессор, член Союза писателей Казахстана, и, что немаловажно, человек, имеющий огромный опыт в борьбе с коррупционными преступлениями.